



习近平在美国侨界欢迎招待会上寄语旅美侨胞

为中美友谊大厦添砖加瓦 为中美关系增加正能量 为中美互利合作牵线搭桥

图为习近平和夫人彭丽媛在西雅图出席美国侨界欢迎招待会。习近平发表讲话。
新华社记者 黄敬文摄

本报美国西雅图9月23日电 (记者杜尚泽、任建民) 国家主席习近平和夫人彭丽媛23日在西雅图出席美国侨界欢迎招待会。习近平发表讲话强调, 实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女的共同梦想。今天, 我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标。相信广大旅美侨胞一定能够在这一伟大进程中作出独特贡献。

习近平在讲话中代表祖国和人民向在美国工作和生活的全体同胞致以问候和祝愿。习近平指出, 广大旅美侨胞顽强拼搏、艰苦创业, 为美国发展繁荣作出了贡献, 赢得了美国人民尊重。150年前, 数以万计的华工漂洋过海来到美国, 参与建设美国太平洋铁路, 铺就了通往美国西部的战略大通道, 成为旅美侨胞奋斗、进取、奉献精神的一座丰碑。旅美侨胞关心祖国前途命运, 积极支援祖国抗击日本军国主义侵略的斗争, 踊跃支持祖国建设, 推动两岸关系和平发展, 为祖国发展、统一和民族复兴作出重要贡献。旅美侨胞是中美关系的参与者、建设者、推动者, 在中美两国和两国人民间架起友谊和合作的桥梁。中美关系30多年发展所取得的成绩, 同广大旅美侨胞不懈努力密不可分。

习近平强调, 中美关系是当今世界最重要的双边关系之一。2013年, 我同奥巴马总统达成构建中美新型大国关系的共识以来, 两国高层交往频繁, 各领域合作不断取得新进展。中美关系保持稳定发展, 不仅有利于两国, 也惠及世界。我们将牢牢把握两国关系正确方向, 不断做大两国共同利益的蛋糕, 携手应对21世纪共同挑战, 为两国人民乃至世界人民带来更多福祉。

习近平介绍了中国国内“四个全面”战略布局、经济发展形势和和平发展道路, 并向侨胞们提出三点希望。一是积极融入美国主流社会, 遵守驻在国法律, 尊重当地习俗, 同各族裔人民和睦相处, 推动当地经济社

会发展。二是发挥学贯中西、融通中美的优势, 为中美互利合作牵线搭桥, 为中美关系增加正能量, 为中美友谊大厦添砖加瓦。三是积极主动宣传中华文化, 讲好中国故事, 增进美国人民对中国的了解, 夯实中美关系民意基础。(讲话全文见第二版)

美国侨界代表致辞, 热烈欢迎习近平和夫人彭丽媛, 表示华侨华人虽身在海外, 但根在华夏, 情系祖国, 将一如既往全力支持祖国发展和统一, 为促进中美两国友谊和合作作出更大贡献。习近平主席带来祖国发展的喜讯, 令人倍感振奋。在美华侨华人希望中美携手并进, 共同繁荣, 共建和平世界。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席。

本报美国西雅图9月23日电 (记者杜尚泽、廖政军) 国家主席习近平23日在西雅图出席中美企业家座谈会。

习近平高度评价工商界长期以来为推动两国经贸合作、促进中美关系发展作出重要贡献。习近平指出, 中美经贸合作本质是互利双赢的。美国企业在华活动和中美企业合作, 为中国发展发挥了积极作用。美国企业也收获了丰厚利润和回报, 推动了美国经济发展。中国企业近年来对美国投资也方兴未艾, 为美国创造了大量就业岗位。当前, 中美两国经济面临着新形势, 也面临着新的发展机遇。深化中美经贸合作, 对两国发展和世界繁荣具有重要意义。

习近平强调, 中国经济长期向好的趋势不会改变。中国经济的基本面是好的, 仍将保持长期稳定的中高速增长。中国经济有巨大的潜能、回旋余地、内在韧性, 完全有条件长期保持较高水平的增长, 为世界提供广阔市场和坚实支撑。结合正在制定的国民经济和社会发展第十三个五年规划, 我们将大力推动产业结构优化升级, 实施创新驱动发展战略, 加快农业现代化步伐, 走绿色低碳循环发展之路, 更加注重发展质量和效益。我们加大简政放权力度, 加强和创新宏观调控, 促进经济持续健康发展。

习近平指出, 中国对外开放的力度将会越来越大。我们将坚定不移奉行互利共赢的开放战略, 继续从世界汲取发展动力, 也让中国发展更好惠及世界。中国正在实施新一轮高水平对外开放, 努力构建开放型经济新体制, 推进外商投资管理体制改革, 大幅减少外资准入限制, 加大知识产权保护。中美双方正在推进双边投资协定谈判。协定将在更大程度上放松中美市场准入限制, 建立更加开放透明的市场规则, 这符合中国深化改革、扩大开放的大方向, 也有利于美国经济发展。

习近平强调, 中美经贸合作有着巨大潜力。由于发展阶段的差异, 中美经济存在很强的互补性, 两国经贸合作空间更大, 机遇更多。我们支持美国大公司在华设立地区总部、研发中心, 鼓励更多美国中小企业来华拓展业务。与此同时, 中国对美国投资也将持续增长。

主持座谈会的中国贸促会会长姜增伟和美国前财政部长保尔森汇报了中美企业家座谈会讨论情况和两国企业家对深化中美经贸合作的建议。姜增伟介绍了中国企业对加强中美投资合作的积极意愿, 表示希望美国政府为中国企业投资美国提供平等机会和公平条件。保尔森高度评价习近平主席22日晚在美国友好团体晚宴上发表的重要讲话, 表示美国企业家都欣见中国改革发展成功, 美中两国在应对气候变化等重大问题上的共同努力为双方在清洁能源等产业的合作提供了更多机遇。陪同出席座谈会的美国商务部长普里茨克表示, 国际社会高度关注中国的发展, 美方同样认为世界能够从中国的发展中受益, 愿在中国发展过程中加强同中方的合作。

国际商业机器、迪士尼公司、陶氏化学、阿里巴巴集团、中国银行、联想集团等中美企业负责人就中国改革开放和中美经济合作、中美投资协定谈判、市场准入和两国政府的投资审查、跨国并购、中国梦和美国梦、低碳经济、产业创新和企业家精神、中小企业融资、知识产权保护、中美产业技术合作等发表了看法。方向、腾讯、新奥、中国远洋运输、中国建筑、双汇、工商银行、伊利、玉皇化工、复星、百度、海尔、波音、微软、亚马逊、星巴克、思科、杜邦、伯克希尔·哈撒韦、通用汽车、苹果、霍尼韦尔、凯悦酒店、百事、沃尔玛、福特汽车、威士、高盛、联邦快递等中美两国30多家大企业负责人出席。



图为习近平在西雅图出席中美企业家座谈会。
新华社记者 黄敬文摄

中美网络空间完全可以合作共赢

■ 贾秀东

9月23日, 中国国家主席习近平在西雅图会见中美互联网论坛与会主要代表时, 就网络问题发表讲话, 反映了中方把以合作共赢为核心的新型大国关系理念应用于网络空间的诚意和愿望。

一个时期以来, 美国朝野指责中国网络黑客攻击、渲染“中国网络威胁论”的言论泛滥, 甚至鼓吹和酝酿对中国企业和个人进行制裁。这些信息选择在“习奥会”前释放, 对华施压的意图明显。

相较于传统安全, 网络安全是一个比较新的概念, 但其重要性日益提高。正如习近平所指出的, 在社会信息化迅速发展的今天, 互联网无处不在, 一个安全、稳定、繁荣的网络空

间, 对一国乃至世界和平与发展越来越具有重大意义。

网络空间的中美关系反映了传统领域的中美关系特性, 呈现分歧与共同利益同在、竞争与合作并存的局面。

作为互联网大国, 中美在互联网领域早已形成相互依存的关系, 而且都把网络安全视为涉及自身关键利益的重大问题。为增强自身安全、确保本国利益, 而去损害对方利益和安全, 显然是不可取的。不冲突、不对抗, 也理应成为中美在网络空间关系的底线。

中美对网络空间的关切点存在差异, 立场和主张有所不同, 这是客观现实。这种分歧不应成为两国关系发

展的障碍。双方应本着相互尊重的态度, 通过对话缩小分歧, 一时化解不了的, 要做到有效管控。美方动辄猜疑中国政府和军方是网络黑客攻击的幕后黑手, 甚至威胁诉诸制裁, 只会导致双方对立。

习近平指出, 中国是网络安全的坚定维护者, 主张中美在相互尊重、相互信任的基础上, 就网络问题开展建设性对话, 打造中美合作的亮点, 让网络空间更好造福两国人民和世界人民。上述表态从战略高度和长远角度, 提出了中美避免陷入网络安全困境、实现网络空间合作共赢的途径。

网络空间牵涉政治、经济、贸易、科技、军事、安全、战略等广泛领域, 两国网络空间对话与合作敏感

度高, 又有紧迫性。在网络空间开展对话合作, 共同打击网络犯罪, 符合中美双方和国际社会的共同利益。去年6月的“习奥会”曾就中美网络安全对话达成共识, 两国据此建立了网络安全工作组。不久前, 孟建柱国务委员作为习近平主席的特使, 赴美就网络安全问题与美方磋商。

习近平在西雅图出席华盛顿州和美国友好团体欢迎宴会发表演讲时提出: “中国愿同美国建立两国共同打击网络犯罪高级别联合对话机制。”美方应积极回应中方的善意和诚意, 与中方相向而行, 增加两国互信与合作, 共同维护国际网络空间的和平、安全与繁荣。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

习近平参观波音商用飞机制造厂
习近平参观塔科马市林肯中学
习近平参观美国微软公司总部

第四版

国新办发表白皮书

新疆各民族平等团结发展的历史见证

全文见第六、第七版